
PROCESOS JUDICIALES EN LA CORTE MAYOR 

Y EN EL CONSEJO REAL DE NAVARRA 
 
 

 Fechas:1529.04.10 - 1530.03.31 
 Contenido: Pedro de Goñi y Gurpide, oidor del Consejo Real y alcalde 

de la Real Corte, residente en Pamplona, contra el Fiscal, la villa de 
Peralta y el lugar de Goñi, sobre reconocimiento de hidalguía de origen 
y dependencia nobles y caballeros y derecho de uso de los escudos 
de armas de los palacios cabo de armería de Peralta, Goñi, Salinas de 
Oro, Tirapu, Liberri (Lónguida) y Vidaurre. 

 
 

 Fechas:1529.06.10 - 1529.10.06 
  Contenido: Martin de Goñi, señor de los palacios de Peralta y Goñi, y 

de los lugares de Tirapu y Liberri (Longuida), contra la villa de Peralta 
y el cabildo de la iglesia parroquial de Peralta, sobre restitución de la 
posesión de celebrar en la capilla de la Trinidad, misa mayor cantada, 
y preferencias en dicha iglesia parroquial. 

 
 

 Fechas:1529.11.12 - 1531.02.06 
 Contenido: Pedro de Goñi y Gurpide, oidor del Consejo Real y de la 

Cámara de Comptos y alcalde de la Real Corte, vecino de Pamplona, 
contra Pedro de Argaiz, abogado de los Tribunales Reales, sobre 
indemnización de 2.000 ducados de daños por injurias y libelo 
difamatorio y negligencia en un pleito litigado con la villa de Peralta 
relativo a reconocimiento de hidalguía de origen y dependencia libres, 
francos y exentos habidos y reputados de tiempo inmemorial como 
originario de los palacios cabo de armería de Goñi, Salinas de Oro, 
Peralta, Vidaurre, Liberri (Lónguida) y Tirapu. 

 
 

 Fechas:1531.07.24 - 1531.08.11 
 Contenido: Martin de Goñi, señor de los palacios de Goñi y Peralta y 

de los lugares de Tirapu y Liberri (Lónguida), contra la villa de Peralta, 
sobre inhibición de demoler parte de la iglesia parroquial de San Juan 
Evangelista de Peralta, o en caso de demolición y nueva construcción, 
derecho a colocar el escudo de armas del palacio de Peralta. 

 
 

 Fechas:1532.03.23 - 1533.10.21 
 Contenido: Martin de Goñi y Domingo de Goñi, su hijo, señores de los 

palacios de Goñi, Peralta, Tirapu y Liberri (Longuida), contra la villa de 
Peralta, sobre preferencias en la iglesia parroquial de Peralta. 

 

 

 



 Fechas:1533.07.19 - 1533.08.05 
 Contenido: Martin de Goñi y Villava, alias Peralta, natural de Peralta y 

residente en Granada, contra el Fiscal, la villa de Peralta, Alfonso 
Carrillo de Peralta, marques de Falces, y Miguel de Goñi y Peralta, 
señor de los palacios cabo de armería de Peralta, Salinas de Oro, Goñi, 
Liberri (Longuida), Vidaurre y Tirapu, sobre reconocimiento de 
hidalguía de origen y dependencia libres, francos, ingenuos y exentos 
de tiempo inmemorial y derecho de uso de escudo de armas como 
originario de los palacios cabo de armería de Peralta y Goñi. 

 
 

 Fechas:1544.06.28 - 1545.11.28 
 Contenido: Leonor de Porres, mujer de Miguel de Goñi, señor de los 

palacios de Goñi, Peralta y de los lugares de Liberri (Longuida) y 
Tirapu, contra el cabildo de la iglesia parroquial de Peralta, Martin de 
Goñi y el licenciado Mateo, sobre preferencias en dicha iglesia 
parroquial. 
 

 
 Fechas:1546.01.13 - 1546.06.09 
 Contenido: Leonor de Porres, mujer de Miguel de Goñi, señor de los 

palacios de Goñi y Peralta y de los lugares de Tirapu y Liberri 
(Longuida), contra el cabildo de la iglesia parroquial de Peralta, sobre 
preferencias en dicha iglesia parroquial. 
 

 

 Fechas: 1547.10.19 - 1551.03.13 
 Contenido: Gastón de Peralta, marques de Falces y señor de Peralta, 

contra la villa de Peralta, sobre asignación de salario a los labradores. 

 
 Fechas:1550.12.17 - 1552.04.09 
 Contenido: La villa de Peralta contra Miguel de Goñi, señor de los 

palacios de Goñi y Peralta, y otros, vecinos de Peralta, sobre 
cumplimiento de ejercer los cargos de jurados y tesorero de dicha villa 
y, por vía de reconvención, exención de ejercer dicho cargo alegando 
hidalguía de origen y dependencia como señor de los palacios cabo de 
armería de Goñi y Peralta. 
 

 
 Fechas:1552.03.15 - 1553.01.13 
 Contenido: Pedro de Ochovi, platero, vecino de Pamplona, contra 

Miguel de Goñi, señor de Salinas de Oro, Tirapu, Goñi, Peralta y del 
palacio de Liberri (Longuida), vecino de Peralta, sobre pago de 5 
ducados y 20 robos de trigo de deuda. 
 

 
 Fechas:1552.03.29 – 1552.10.01 
 Contenido:    Ana de Peralta, viuda de Tristán de Mauleon, contra 

Gastón de Peralta, su hermano, marques de Falces, sobre asignación 
de alimentos y litisexpensas para el seguimiento de un pleito relativo a 
solicitud de dote. 



 Fechas:1553.09.12 – 1554.07.17 
 Contenido:  Gastón de Peralta, marques de Falces y señor de Peralta, 

contra la villa de Peralta y Bernardo de Carrascón, vecino de Peralta, 
sobre restitución de prendas tomadas por caza en tiempo de veda con 
aparejos prohibidos  

 
 

 Fechas:1566.11.22 - 1567.01.11 
 Contenido: El Fiscal contra Juan Breton, Francisco Silvestre y Juan 

Frances, vecinos de Peralta, sobre hurto de fruta. 
 

 Fechas: 1567.01.27 - 1568.02.11 
 Contenido: La villa de Peralta contra Alfonso de Peralta, sobre 

restitución de 400 ducados entregados para conseguir en Roma (Italia) 
unas bulas de confirmación del patronato de los beneficios de la iglesia 
parroquial de San Juan Evangelista de Peralta, por no haber realizado 
las diligencias conforme a una providencia. 
 
 

 Fechas:1572.10.03 - 1573.06.19 
 Contenido: Catalina Gómez, viuda, residente en Peralta, hija de Diego 

Gómez y Catalina de Guevara, contra Antonia de Ezpeleta, viuda en 
segundas nupcias de Diego Gómez, María López, su nuera, y otros, 
vecinos de Estella, sobre restitución de 400 ducados de dote, 
gananciales y derechos de Catalina de Guevara, su madre. 

 
 

 Fechas: 1577.05.14 - 1578.02.17 
 Contenido: Juan de Peralta, arrendador de la carnicería, vecino de 

Peralta, contra la villa de Peralta, sobre cumplimiento del contrato de 
arriendo de la carnicería. 
 

 
 Fechas:1577.09.13 - 1578.04.22 
 Contenido: Pedro de Dontomás, capellán de la ermita de Nuestra 

Señora de Arlas en Peralta, y Antón Jiménez, vecino de Peralta, contra 
la villa de Peralta y Juan de Leiza, casero en dicha ermita, vecino de 
Peralta, sobre desocupar una heredad perteneciente a la capellanía y 
entregada a censo a Fernando Jiménez, su padre. 
 

 

 Fechas: 1578.01.14 - 1578.02.14 
 Contenido: Los ganaderos de Peralta contra la villa de Peralta, sobre 

oposición al arriendo de las hierbas y aguas a forasteros 

 

 

 

 



 Fechas:1579.11.14 
 Contenido: Martin García de Falces, hombre de armas, y Catalina 

Gómez de Peralta y Ezpeleta, su mujer, heredera de Juan Gómez de 
Peralta, su abuelo, vecinos de Falces, contra Pedro de Arraras, 
tesorero general, sobre pago de 10.000 maravedís, resto de 12.000 
maravedís de cedula de acostamiento obtenida por Juan Gómez de 
Peralta por servicios a Su Majestad. 

 

 
 Fechas: 1582.01.01 - 1582.12.31 
 Contenido: La cofradía de San Martin de Peralta contra Miguel Pérez, 

sobre ejecución. 
 

 
 Fechas: 1582.01.23 - 1582.03.03 
 Contenido: La villa de Peralta contra Martin de Goñi y Pedro de 

Peralta, vecinos de Peralta, sobre pago de multas por contravención 
de cotos al introducir, en la dehesa de la sierra, mayor numero del 
ganado permitido, y por vía de reconvención, restitución de prendas. 
 
 

 Fechas: 1584.05.18 - 1586.03.21 
 Contenido: Pedro Dontomás, capellán de la fundación de la ermita de 

Nuestra Señora de Arlas en Peralta, vecino de Olite, contra Pedro 
Jiménez, escribano y receptor, vecino de Peralta, sobre ejecución de 
bienes por 25 robos de trigo de réditos de un censo perpetuo sujeto a 
los bienes de dicha fundación de capellanía. 

 
 

 Fechas: 1586.08.19 - 1586.09.13 
 Contenido: La villa de Peralta sobre permiso de arriendo de la 

panadería para luir un censo de 1.000 ducados de Jerónimo Cabañas, 
vecino de Tudela. 

 

 Fechas:1587.01.12 - 1588.06.10 
 Contenido: Juan Diez del Postigo y Fermina González, su mujer, 

vecinos de Peralta, contra Pedro de Hernani, vecino de Falces, sobre 
entrega de un novillo de valor de 15 ducados y ropa de cama de dote. 
 
 

 Fechas:1590.11.03 – 1591.07.03 
 Contenido: La villa de Peralta contra Antonio de Peralta, vecino de 

Madrid, marques de Falces, y Pedro de Berbinzana, gobernador del 
marquesado de Falces, sobre despacho de sobrecarta relativa a 
derecho de uso de espadas y armas en la feria de Marcilla. 
 

 
 
 



 
 Fechas: 1595.01.01 - 1595.12.31 
 Contenido: El licenciado Zabalza, vecino de Tafalla, contra León de 

Goñi y Peralta, vecino de Peralta, sobre ejecución por 54 ducados del 
valor de un vestido ofrecido a María de Vidarte, mujer del demandante. 

 
 

 Fechas: 1596.01.10 - 1597.01.11 
 Contenido: Juan de Peralta, vecino de Peralta, contra la villa de 

Peralta, sobre cumplimiento de insaculación para el cargo de regidor 
del Estado de hidalgos. 

 

 Fechas:1597.04.22 - 1597.12.16 
 Contenido: Diego Diez y Juan Diez del Postigo, vecinos de Peralta, 

contra Juana de Aizoa, viuda y usufructuaria de Pedro Diez del Postigo, 
vecina de Falces, sobre entrega de fianza para usufructo de los bienes 
y realización de las labores necesarias en dichos bienes o embargo de 
los bienes. 

 

 
 Fechas: 1597.10.07 - 1597.12.05 
 Contenido: Carlos Martínez, presbítero, beneficiado de la iglesia 

parroquial de Peralta, contra la villa de Peralta, sobre restitución de 
prendas tomadas por impago de 4 ducados del repartimiento del 
salario y pensión del médico, correspondiente a Juan de Funes, su 
sobrino, residente en casa del demandante. 

 
 

 Fechas: 1598.05.29 - 1598.12.23 
 Contenido: León de Goñi y Peralta, señor de los palacios de Salinas 

de Oro, Peralta y Goñi, contra Miguel Pérez, vecino de Peralta, sobre 
pago de 967 reales de alcance de cuentas del arriendo de su hacienda 
en Peralta. 

 
 

 Fechas:1600.04.22 - 1602.11.05 
 Contenido: Blas de Peralta, vecino de Peralta, tutor de María de 

Peralta, su sobrina, contra Juan de Sola y Maria Molin, su mujer, 
heredera de Francisco Molín, su padre, vecinos de Funes, sobre 
averiguación de sentencias en un pleito relativo a pago de 48 ducados 
de una deuda de Francisco Molin con Martin de Peralta, padre del 
demandante. 

 
 Fechas: 1600.05.20 - 1602.12.10 
 Contenido: La villa de Peralta contra Pedro de Peralta, arrendador del 

molino harinero, vecino de Peralta, sobre restitución de 143 ducados 
descontados del arriendo por la rotura de la presa y nulidad de 
sentencia del alcalde y, por vía de reconvención, pago de 375 ducados 
de indemnización de daños. 
 



 Fechas:1602.01.01 - 1602.12.31 
 Contenido: Beltrán Oses, vecino de Peralta, contra Juan de Sola, 

vecino de Peralta, sobre injurias. 
 

 

 Fechas:1602.01.23 - 1602.09.03 
 Contenido: Pedro de Peralta, mercader, vecino de Peralta, contra 

Martin Breton, Juan Diez de Arlas y otros, vecinos de Peralta, sobre 
indemnización de 100 ducados de daños ocasionados en una heredad 
y olivos por derribar una pared e introducir ganado y buscar caracoles. 

 
 

 Fechas:1602.07.24 - 1602.08.07 
 Contenido: Martin de Breton y Juan de Mayayo, vecinos de Peralta, 

contra el Estado de labradores de Peralta, sobre exoneración de 
ejercer el cargo de recolector de pecha, alegando estar insaculados en 
la bolsa de alcalde y regidores. 

 
 

 Fechas:1602.10.08 - 1602.12.10 
 Contenido: Martin de Oses y Juana de Oses, vecinos de Peralta, 

contra Juan de Sola, pastor, Ana Merino, su mujer, y Graciana Mayayo, 
mujer de Juan de Sola, vecinos de Peralta, sobre injurias. 
 

 
 Fechas:1604.06.21 - 1605.03.04 
 Contenido: Jerónima de Ciordia, viuda de Juan Diez del Postigo, 

vecina de Peralta, contra Diego Diez, vecino de Peralta, tutor de 
Domingo y Andrés Diez, hijos del primer matrimonio de Juan Diez del 
Postigo y Fermina de Hernani, vecinos de Peralta, sobre posesión de 
un sementero y otros bienes, y por vía de reconvención, solicitud de 
inventario de bienes y entrega de fianzas para goce de usufructo. 

 
 
 

 Fechas: 1607.05.29 - 1609.10.27 
 Contenido: Alfonso de Peralta, gobernador del estado de Falces, 

contra la villa de Peralta, sobre usurpación de jurisdicción por pregonar 
un bando relativo a veda de caza y pesca publicado en nombre del 
Marques de Falces. 

 

 Fechas: 1611.01.01 - 1611.12.31 
 Contenido: Alfonso de Peralta, gobernador del estado y marquesado 

de Falces, contra la villa de Peralta, sobre permiso para pesca en 
tiempo de veda con aparejos prohibidos 
 

 Fechas:1612.01.01 - 1612.12.31 
 Contenido: El Fiscal contra Juan Gil y Juan Breton, vecinos de Peralta, 

sobre agresión con resultado de heridas y otros excesos. 
 



 Fechas:1612.06.15 - 1619.11.23 
 Contenido: Juan de Eztala y Diego Diez del Postigo, ex alcalde y ex 

regidor, vecinos de Peralta, contra Martin Breton y Pedro Mateo de 
Alcanadre, apoderados del Estado de labradores, vecinos de Peralta, 
sobre pago de 78 ducados y 14 robos de cebada de pecha. 

 

 Fechas: 1614.07.17 - 1614.07.19 
 Contenido: Juan Martínez de Peralta, vecino de Peralta, preso por 36 

ducados de deuda civil, vecino de Peralta, contra Pedro de Peralta, su 
consuegro, vecino de Peralta, sobre solicitud de libertad, alegando 
hidalguía de origen y dependencia notorios indubitados de tiempo 
inmemorial, probando además limpieza de sangre. 

 

 Fechas:1614.11.17 - 1615.01.06 
 Contenido: Diego de Peralta, vecino de Peralta, contra Bernardino de 

Argaiz, vecino de Peralta, sobre ejecución de bienes por 568 reales de 
la venta de mercancías. 

 
 

 Fechas:1615.01.01 - 1615.12.31 
 Contenido: Martin de Argaiz y Antillón, prior y canónigo de la catedral 

de Pamplona, contra Juan Antonio de Vidaurreta, natural de Tafalla, 
sobre haber descuidado los alimentos de Diego de Argaiz y Antillón y 
Martina de Argaiz y Antillón, sus sobrinos, durante su viaje a Malta y 
pago de 800 reales de gastos. 
 

 
 Fechas:1615.02.06 - 1615.03.05 
 Contenido: Juan de Peralta, vecino de Peralta, contra Dionisio de 

Peralta y Catalina de Peralta, sus hermanos, vecinos de Peralta, sobre 
abonimiento de la disposición del testamento de Francisco de Peralta, 
hermano común y beneficiado de la iglesia parroquial de Peralta. 
 
 
Fechas:1615.05.12 - 1615.08.26 

 Contenido: Diego Juárez de Falces, vecino de Peralta, contra la villa 
de Peralta, sobre rescisión del arriendo de la panadería por 136 
ducados. 
 

 Fechas:1615.10.14 - 1615.11.18 
 Contenido: Juan Breton y Diego de Luis, vecinos de Peralta, contra la 

villa de Peralta, sobre pago de 16 ducados por unas danzas, alegando 
haber salido incierta la libranza otorgada por Diego Juárez, arrendador 
de la panadería. 

 
 
 

 
 



 Fechas:1615.10.27 - 1615.11.03 
 Contenido: Pedro de Peralta, vecino de Peralta, contra la villa de 

Peralta, sobre restitución de un arcabuz a Domingo Guillen, su 
mayoral, con valor de 12 ducados, incautado por aprovechamiento 
indebido de hierbas y aguas de su rebaño de ganado en términos 
vedados. 

 

 Fechas:1615.11.24 - 1621.03.27 
 Contenido: Diego Diez del Postigo y Magdalena de Aranaz, su mujer, 

vecinos de Peralta, contra Juan de Sierra, vecino de Peralta, sobre 
posesión de una casa y viñas. 

 
 

 Fechas:1616.07.27 - 1617.01.31 
 Contenido: Diego Juárez y Luis Juárez, su hermano, vecinos de 

Peralta y Falces, contra la villa de Peralta, sobre cumplimiento de 
sentencia de la Real Corte relativa a pago de 23 ducados de libranzas 
adeudadas. 

 
 

 Fechas:1617.01.18 - 1621.05.26 
 Contenido: El lugar de Lezaun contra Bernardino de Argaiz y Antillón, 

vecino de Peralta, y Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de 
Pamplona, sobre ejecución por 175 ducados de alcance de cuentas en 
la venta de 40 ovejas. 
 
 

 Fechas:1618.02.14 - 1618.03.09 
 Contenido: Margarita de Arlas y Berio, religiosa en el convento del 

Sancti Spíritus de Puente la Reina (comendadoras), contra Dionisio de 
Arlas y Berio, su hermano, vecino de Peralta, sobre ejecución por 34 
ducados de alimentos de 2 años 

 
 

 Fechas:1618.08.21 - 1621.02.08 
 Contenido: Juan de Erviti, bastero, vecino de Pamplona, contra Diego 

Diez del Postigo, Adriana Arteaga y Josefa Iñigo, herederas de Juan 
Iñigo, vecinos de Peralta, sobre ejecución por 340 reales del valor del 
vino comprado a Sancho Mateo de Acedo y pagado a Domingo de 
Agorreta y, por vía de reconvención, Eugenio Diez del Postigo, vecino 
de Peralta, restitución de un macho embargado. 

 
 
 

 Fechas: 1620.09.19 - 1620.10.07 
 Contenido: Diego de Peralta, mercader, vecino de Peralta, contra la 

villa de Peralta, sobre facultad para introducir uvas y mosto en la villa 
entregados por sus deudores de Funes. 

 
 
 



 Fechas:1621.03.12 - 1622.07.20 
 Contenido: Bernardino Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de 

Calatrava, vecino de Peralta, y Martin Argaiz y Antillón, prior de la 
catedral de Pamplona, contra Pedro de Etulain y Garro, vecino de 
Pamplona, sobre nulidad de un censo de 100 ducados de Graciana de 
Andueza por usura en el cobro de réditos, y restitución de los réditos 
cobrados. 

 
 

 Fechas:1621.05.05 - 1623.03.02 
 Contenido: Juana de Argaiz y Peralta contra Martin de Argaiz y 

Antillón, canónigo de la catedral de Pamplona, apoderado de 
Bernardino de Argaiz y Antillón, poseedor del mayorazgo de Argaiz, 
residente en Flandes, sobre pago de 750 ducados de alimentos y dote 
para profesar como religiosa en el convento de Santa Clara de Tudela 
(clarisas). 

 
 

 Fechas:1623.01.04 - 1623.01.27 
 Contenido: María Fernández de Balduz y Miguel de Goñi, su hijo, 

señor de los palacios de Peralta y Salinas de Oro, contra el lugar de 
Izurzu, sobre derecho de aprovechamiento del pasto para engorde del 
ganado de cerda sin limitación de número, como vecino del lugar. 

 
 

 Fechas:1624.12.10 - 1629.12.18 
 Contenido: Diego Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan 

de Jerusalén, curador de las hijas de Bernardino Argaiz e Isabel 
Ribera, sus sobrinas, contra Francisca Echeverria, viuda, vecina de 
Pamplona y Bernardino Argaiz, caballero de la Orden de Calatrava, 
sobre rescisión de la venta de un censo de 1.000 ducados adeudado 
por María Salazar, vecina de Peralta. 

 
 

 Fechas:1624.12.10 - 1629.12.18 
 Contenido: Diego Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan 

de Jerusalén, curador de las hijas de Bernardino Argaiz e Isabel 
Ribera, sus sobrinas, contra Francisca Echeverria, viuda, vecina de 
Pamplona y Bernardino Argaiz, caballero de la Orden de Calatrava, 
sobre rescisión de la venta de un censo de 1.000 ducados adeudado 
por María Salazar, vecina de Peralta. 
 
 

 Fechas:1624.12.10 - 1629.12.18 
 Contenido: Diego Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan 

de Jerusalén, curador de las hijas de Bernardino Argaiz e Isabel 
Ribera, sus sobrinas, contra Francisca Echeverria, viuda, vecina de 
Pamplona y Bernardino Argaiz, caballero de la Orden de Calatrava, 
sobre rescisión de la venta de un censo de 1.000 ducados adeudado 
por María Salazar, vecina de Peralta. 

 

 



 Fechas:1625.03.21 - 1635.03.05 
 Contenido: Diego Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San 

Juan, tutor de Clara María de Argaiz y sus hermanas, contra Martin de 
Argaiz y Antillón, prior y canónigo de la catedral de Pamplona, sobre 
libranza de 1.000 ducados del Deposito General, para darlos a censo 
a la ciudad de Corella. 
 
 

 Fechas:1625.11.15 - 1633.12.06 
 Contenido: Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de 

Pamplona, contra el convento de Santiago de Pamplona (dominicos), 
sobre permiso para sembrar una heredad embargada. 
 

 
 Fechas:1627.04.15 - 1627.05.08 
 Contenido: La villa de Peralta, sobre permiso de tomar 1.000 ducados 

a censo para pago de la bistreta de la carnicería. 

 
 

 Fechas:1628.07.11 - 1628.08.08 
 Contenido: Diego Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan 

de Jerusalén y comendador de Aberin, contra la villa de Oteiza, sobre 
pago de 84 robos de trigo, 56 de ordio y 9 libras de pecha anual y la 
pecha personal llamada azofra en cumplimiento de las sentencias de 
los años 1387 y 1390. 

 
 

 Fechas:1628.07.29 - 1628.08.30 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San 

Juan de Jerusalén, comendador de la encomienda de Aberin, 
apoderado de Juan Jiménez, religioso, prior de Navarra y comendador 
de la encomienda de Calchetas (Cascante), contra Juan Fernando de 
Segovia, vecino de Cascante, sobre nulidad de ejecución de bienes de 
Juan Jiménez por 600 ducados, alegando no tener jurisdicción. 

 
 

 Fechas:1629.05.12 - 1629.08.27 
 Contenido: Francisco Argaiz y Antillón, vecino de Peralta, contra 

Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de Pamplona, 
apoderado de Bernardino Argaiz y Antillón, sobre permiso para utilizar 
la sentencia obtenida por Juan de Argaiz y Antillón, su hermano, 
relativa al cobro de legitima de los 4.500 ducados del contrato 
matrimonial de Bernardino Argaiz y Antillón. 

 
 

 Fechas:1629.07.24 - 1629.11.20 
Contenido: Bernardino de Argaiz y Antillón, capitán, caballero de la  
Orden de Calatrava, contra Martin de Argaiz y Antillón, su tío, prior y 
canónigo de la catedral de Pamplona, sobre entrega de 300 ducados. 

 



 Fechas:1630.03.09 - 1635.03.13 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San 

Juan de Jerusalén, comendador de Aberin, contra Martin de Argaiz y 
Antillón, prior y canónigo de la catedral de Pamplona, sobre 
declinatoria de fuero y nulidad de una escritura de ejecución de bienes 
por 1.000 ducados para pago de las deudas del mayorazgo de Peralta, 
propio de Bernardino de Argaiz y Antillón, capitán, caballero de la 
Orden de Calatrava, alegando no pertenecer al fuero secular 

 

 Fechas:1630.05.04 - 1631.08.01 
 Contenido: Pedro de Torres, vecino de Muniain (Aberin), contra Diego 

de Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, 
comendador de Aberin, Juan de Albizu, cabalero de la Orden de 
Alcántara, señor de los palacios de Sorlada, y Juan de Dicastillo, 
vecino de Muniain (Aberin), vecinos foranos del lugar despoblado de 
Echávarri (Aberin), sobre reconocimiento de vecindad forana y derecho 
de aprovechamientos vecinales del lugar despoblado de Echávarri 
(Aberin), alegando haber comprado dicha vecindad a Miguel de Eusa 
y María de Lezaun, su mujer, vecinos de Muniain (Aberin). 

 
 
 

 Fechas:1630.11.22 - 1631.11.26 
 Contenido: Francisco de Argaiz y Antillón, vecino de Peralta, contra 

Bernardino de Argaiz y Antillón, su hermano, caballero de la Orden de 
Calatrava, vecino de Peralta y Tudela, poseedor de los bienes de Juan 
de Argaiz y María de Peralta, sus padres, sobre pago de 642 ducados 
de legado testamentario y 40 ducados de alimentos. 

 
 

  Fechas:1631.05.23 - 1631.06.06 
 Contenido: Juan de Arlas y Berio, vecino de Peralta, contra Juan de 

Galdeano, vecino de Peralta, curador de Francisca de Arlas, heredera 
de Dionisio de Arlas y Berio, su padre, donatario de Jordán de Arlas y 
María de Berio, sus padres, vecinos de Peralta, sobre pago de 50 
ducados asignados de alimentos. 

 
 Fechas:1631.08.30 - 1639.03.04 
 Contenido: Juana de Arlas y Berio, viuda de Carlos de Arrizabal y 

Antillón, vecina de Peralta, contra Francisca de Arlas y Berio y Antonio 
de Galdeano, su marido y curador, vecinos de Peralta, sobre evicción 
de 4 censos por valor de 1.050 ducados, impuestos en la villa de 
Santacara, ofrecidos por Dioniso de Arlas en parte del pago de dote, o 
luición de un censo de 1.000 ducados adeudado a Sebastián de 
Arinzano, vecino de Calahorra (La Rioja), en cumplimiento de escritura 
de convenio. 

 
 

 Fechas:1632.01.01 - 1632.12.31 
 Contenido: Juan de Lizaur y María Ana de Peralta, vecinos de Peralta, 

contra Jose de Peralta y otros, opuestos al concurso de acreedores en 
los bienes de Jose González Peralta, sobre graduación de créditos. 



 Fechas:1632.07.08 - 1634.09.12 
 Contenido: Antonio de Arrizabal y Antillón, vecino de Peralta, contra 

Juana de Arlas y Berio, viuda de Carlos de Arrizabal, vecina de Peralta, 
sobre restitución de la mitad de los bienes de Miguel de Arrizabal y 
Florentina de Antillón, sus padres, por valor de 1.200 ducados. 

 
 

 Fechas:1632.12.01 - 1632.12.22 
 Contenido: El Fiscal, el Marques de Falces y Pedro Moreno, alcalde 

de Peralta, contra Juan Martinez de Peralta, Francisco de Argaiz y 
Antillón, y otros, vecinos de Peralta, sobre injurias, desorden público 
en el concejo con motivo del nombramiento de vicario y sacristán de la 
iglesia parroquial y agresión al nuncio. 

 
 

 Fechas:1634.01.01 - 1634.12.31 
 Contenido: Juan de Etulain y Garro, caballero de la Orden de 

Santiago, vecino de Pamplona, contra el prior de la catedral de 
Pamplona y Martin Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan 
de Jerusalén, sobre ejecución de bienes por 72 ducados de réditos de 
un censo de 100 ducados. 

 
 Fechas:1634.08.09 - 1635.01.31 
 Contenido: Sebastián de Abinzano y Ana María de Argaiz y Antillón, 

su mujer, vecinos de Calahorra (La Rioja), contra Martin de Argaiz y 
Antillón, prior de la catedral de Pamplona, sobre ejecución de bienes 
de Bernardino Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de Calatrava, 
por 465 ducados, resto de 1.000 ducados ofrecidos de dote. 
 
 

 Fechas:1634.10.21 - 1646.10.06 
 Contenido: Francisco de Argaiz y Antillón, vecino de Peralta, contra 

Miguel de Iturbide, vecino de Pamplona, caballero de la Orden de 
Santiago y tutor de sus hijos, poseedores de los bienes del mayorazgo 
de Bernardino de Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de Calatrava, 
sobre despacho de ejecución por 187 ducados de un plazo de 642 
ducados de legitima adeudada por Bernardino de Argaiz y Antillón, su 
hermano. 

 

 Fechas:1635.01.16 - 1635.05.04 
 Contenido: Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de 

Pamplona, contra Francisco de Argaiz y Antillón, su sobrino, vecino de 
Peralta, sobre pago de alimentos suministrados, gastos de estudios y 
restitución de bienes o su justo valor y descontar de la legitima 
solicitada por el demandado estos gastos. 

 
 Fechas:1635.03.20 - 1640.06.20 
 Contenido: Miguel García de Galdeano, señor del palacio de 

Galdeano, contra Diego de Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de 
San Juan de Jerusalén o Rodas y comendador de Aberin, sobre pago 
de pecha del lugar de Zufia. 

 



 Fechas: 1638.05.28 - 1639.10.21 
 Contenido: La villa de Funes contra Juan de Lizaur y Ana María de 

Peralta, su mujer, heredera de Pedro de Peralta, su padre, vecinos de 
Peralta, sobre luición de un censo de 400 ducados otorgado por Miguel 
de Galdeano, vecino de Peralta. 

 
 

 Fechas: 1638.06.01 - 1639.10.19 
 Contenido: Domingo Gallego, maestro alquimista, vecino de Peralta, 

contra Miguel Malumbres e Isabel Yanguas, su mujer, vecinos de 
Caparroso, sobre pago de 10 reales por día de curas de una 
enfermedad y 100 reales de medicamentos. 

 
 

 Fechas:1639.07.09 - 1639.09.13 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, residente en Pamplona, 

caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, apoderado de 
Dionisio Antonio de Eguaras y Beaumont, caballero de la Orden de 
Santiago, vecino de Tarazona (Zaragoza), contra la villa de Pitillas, 
sobre libranza de 700 ducados del Deposito General, entregados para 
luición de 2 censos. 

 
 

 Fechas:1640.12.20 - 1666.03.20 
 Contenido: La villa de Ablitas e Isidro de Argaiz y Peralta, caballero de 

la Orden de San Juan de Jerusalén, apoderado de Juan de Galdeano, 
gran prior de la Orden de San Juan de Jerusalén, residente en Malta, 
contra Gaspar Enríquez de Lacarra y Alava, señor de Ablitas, sobre 
posesión de uso del agua de riego y apelación de mandato de Gaspar 
Enríquez de Lacarra y Alava relativo a inhibición de riego del Saso en 
Pedriz (Ablitas) sin su permiso, alegando ser la villa de Ablitas la dueña 
del agua y su administración. 
 
 

 Fechas:1641.04.20 - 1641.08.21 
 Contenido: Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de 

Pamplona, contra el convento de Santa Cruz (dominicas) de Vitoria 
(Alava), Pedro de Bértiz, señor del palacio de Oronoz, y Carlos de 
Urriés, vecino de Pamplona, sobre preferencia para cobro de deudas 
del mayorazgo de Luis de Bértiz y Francisca de Góngora, su mujer. 

 
 

 Fechas:1641.11.12 - 1643.02.10 
 Contenido: Antonio de Arrizabal y Antillón, viudo de Isabel de Lizaur, 

vecino de Alfaro (La Rioja), contra Juan de Lizaur, tutor de Jerónimo 
de Arrizabal y Lizaur y Carlos de Arrizabal y Lizaur, sus nietos, 
herederos de Isabel de Lizaur, su madre, vecino de Peralta, sobre 
entrega de fianza para dicha tutela y otorgar carta de pago de los 
bienes restituidos según la escritura de convenio. 

 
 
 



 Fechas: 1643.11.13 - 1645.02.17 
 Contenido: Rodrigo Hernández, vecino de Peralta, contra Antonia de 

Oloriz y Latras, viuda de Martin Lecea de Zalduendo, vecina de 
Pamplona, sobre evicción de la venta de 2 heredades de 8 y 11 
robadas en los términos de La Plana y Pegullar de la villa de Peralta o 
restitución de 177 ducados y 24 tarjas pagados. 

 

 Fechas:1643.11.20 - 1645.01.30 
 Contenido: Miguel de Iturbide, caballero de la Orden de Santiago, y 

Clara María de Argaiz y Antillón, su mujer, contra Francisca, Mariana y 
Catalina de Argaiz y Antillón, sus hermanas, sobre despacho de 
información de los bienes de Martin de Argaiz, su tío, para cobro de 
10.000 ducados de legado testamentario. 

 
 

 Fechas:1644.06.28 - 1647.10.02 
 Contenido: Diego Arellano, labrador, vecino de Andosilla, contra 

Catalina de Argaiz y otros, hermanos, vecinos de Andosilla, herederos 
de Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de Pamplona, sobre 
restitución de 2 mulas ejecutadas por 85 ducados de la venta de otras 
2 mulas. 

 
 

 Fechas:1644.09.06 
 Contenido: Francisco de Argaiz y Antillón, tutor y curador de Pedro de 

Abinzano, su sobrino, vecino de Peralta, contra el Fiscal, sobre libranza 
de 500 ducados del menor depositados en Antonio de Galdeano, para 
entregar a censo a la villa de Peralta. 

 
 

 Fechas:1647.07.31 - 1647.08.20 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, caballero y recibidor de la 

Orden de San Juan de Jerusalén, comendador de Aberin, contra 
Bartolomé Tambo, vecino de Cabanillas, sobre ejecución de bienes por 
8 cargas de trigo resto de arriendo de un soto en Fustiñana. 

 
 

 Fechas:1647.08.02 
 Contenido: María de Argaiz y Antillón y Catalina de Argaiz y Antillón, 

herederas de Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral de 
Pamplona, vecinas de Pamplona, cesionarias del cabildo de la catedral 
de Pamplona, contra Martin Román, vecino de Sesma, sobre 
preferencia en la ejecución de una viña de 10 peonadas de Juan de 
Baquedano y María de Nieva, su mujer, vecinos de Sesma, por 33 
ducados de venta de una mula. 

 
 
 
 
 
 



 Fechas:1648.08.11 
 Contenido: Catalina de Argaiz y Antillón, mujer de Juan de Sada, 

vecina de Pamplona, heredera de Martin de Argaiz y Antillón, prior de 
la catedral de Pamplona, contra Francisco Virto de Espinal, vicario de 
la iglesia parroquial de Andosilla y cesionario de Antonio de Murgutio y 
Torres, vecino de Tudela, sobre ejecución de bienes de Diego de 
Arellano, vecino de Andosilla, por 85 ducados de deuda. 

 
 

 Fechas:1650.01.24 - 1650.03.28 
 Contenido: Diego de Arellano, labrador, vecino de Andosilla, contra 

Baltasar de Lacanal y Mariana de Argaiz y Ribera, su mujer, vecinos 
de Pamplona, sobre oposición de ejecución por 85 ducados del valor 
de 2 mulas vendidas por Martin de Argaiz y Antillón, prior de la catedral 
de Pamplona. 

 
 

 Fechas:1652.08.12 - 1652.09.11 
 Contenido: Antonio Galdeano y Francisca de Arlas, su mujer, vecinos 

de Pamplona y Peralta, contra Miguel de Ureta, procurador de las 
Audiencias Reales, curador del inmediato sucesor al mayorazgo 
fundado por Jordán de Arlas, sobre permiso para la venta de una casa 
del mayorazgo. 

 
 

 Fechas:1653.10.25 - 1661.07.05 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, caballero de la orden de San 

Juan de Jerusalén, apoderado de Martin de Redin, prior de dicha 
orden, contra Francisco de Aoiz, alcalde, Juan de Agorreta y Miguel de 
Arguedas, regidores, vecinos de Ablitas, sobre cumplimiento de 
sentencia relativa a indemnización de daños ocasionados por no dejar 
entrar las uvas de las diezmas y primicias del término de Pedriz 
(Ablitas) en contravención a lo mandando por el Consejo Real. 

 
 

 Fechas:1656.11.07 - 1657.03.22 
 Contenido: Lázaro de Tompes y Larreandi, capitán y caballero de la 

Orden de Calatrava, vecino de San Sebastián (Guipúzcoa) e Irún 
(Guipúzcoa), cesionario y apoderado de la iglesia parroquial de Lezo 
(Guipúzcoa), de la ermita del Santo Cristo de Lezo (Guipúzcoa), y de 
Juan de Amézqueta, contra Juan de Sada, viudo de Catalina de Argaiz, 
tutor y curador de Jose Jacinto de Sada y Argaiz, su hijo, y Diego de 
Argaiz y Antillón, caballero de la Orden de San Juan de Jerusalén, 
curador de Magdalena de Iturbide y Argaiz, su sobrina, vecina de 
Peralta, herederos de los bienes de Juan de Ribera e Irigoyen, rector 
de la iglesia parroquial de Irún (Guipúzcoa), sobre despacho de 
sobrecarta requisitoria para asistir a la venta judicial en almoneda de 
los bienes de Juan de Ribera e Irigoyen. 

 
 
 
 



 Fechas:1657.01.01 - 1657.12.31 
 Contenido: Diego de Nápoles y Castillo, vecino de Tudela, contra 

Jacinta de Ecay y Guerrero, viuda de Bernardino de Argaiz y Antillón, 
caballero de la Orden de Calatrava, vecina de Tudela, sobre ejecución 
por deudas. 

 
 

 Fechas:1658.11.23 - 1660.11.06 
 Contenido: El convento de Sancti Spíritus de Puente la Reina 

(comendadoras) contra Antonio de Galdeano, viudo y usufructuario de 
Francisca de Arlas y Berio, vecino de Peralta, sobre pago de 100 
ducados, resto de 600 ducados de la dote ofrecida por Dioniso de Arlas 
y Berio a Margarita de Arlas y Berio, su hermana, religiosa en dicho 
convento 

 
 

 Fechas:1661.10.25 - 1662.02.07 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, comendador de las 

encomiendas de Aberin y Echávarri (Aberin) de la Orden de San Juan 
de Jerusalén, contra Juan Martínez de Dicastillo y Juan de Dicastillo, 
vecinos de Muniain (Aberin) y foranos de Echávarri (Aberin), sobre 
carnereamiento indebido de un ganado a Diego de Iturbide, vecino de 
Muniain (Aberin), arrendador de las hierbas y aguas de Echávarri 
(Aberin) y derecho de realizar dicho arriendo sin consentimiento de los 
vecinos foranos y residentes. 

 
 

 Fechas:1663.09.12 - 1663.10.20 
 Contenido: María Magdalena de Iturbide, vecina de Pamplona, contra 

Diego Argaiz y Antillón, su tío, gran prior de la Orden de San Juan de 
Jerusalén, sobre impugnación de cuentas dadas como su tutor y 
curador y pago de 20.000 reales de alcance de cuentas 
 

 
 Fechas:1666.05.07 - 1667.03.18 
 Contenido: Diego de Argaiz y Antillón, gran prior de la Orden de San 

Juan de Jerusalén, contra Juan López de Apesteguia, vecino de 
Aranaz, sobre indemnización de daños por corte de árboles en el 
término de San Juan de Rodas de Aranaz y, por vía de reconvención, 
derecho a corte de árboles por pie. 

 
 

 Fechas:1670.02.21 - 1672.04.05 
 Contenido: Isidro de Argaiz, heredero de Francisco de Argaiz y Josefa 

Remírez de Asiain, sus padres, vecino de Peralta, contra Miguel de 
Ureta, curador de la herencia de Francisca de Arlas, viuda de Antonio 
de Galdeano, y Jerónimo de Galdeano, tutor y curador de Jose de 
Galdeano, heredero de Antonio de Galdeano, su padre, vecinos de 
Peralta, sobre pago de réditos de 9 años de un censo de 2.200 ducados 
adeudado por la villa de Peralta, pago de 2.496 reales de gananciales 
y 4.786 reales de gastos de entierro. 

 



 Fechas:1673.01.25 - 1673.05.13 
 Contenido: La cofradía de Nuestra Señora del Pero de Peralta, contra 

Fernando de Echá varri, caballero de la Orden de Alcántara, heredero 
de María Magdalena de Iturbide, su mujer, sobre entrega de 100 
ducados legados por María Magdalena de Iturbide, y embargados a 
Mariana de Argaiz por una deuda de 2.500 ducados. 

 
 

 Fechas:1679.07.14 - 1679.08.09 
 Contenido: Jose Martínez de Peralta, vecino de Peralta, patrono de la 

fundación de Jose de Peralta y Urroz en la iglesia parroquial de Peralta, 
sobre libranza de 500 ducados del Deposito General para darlos a 
censo a Jose de Zala y María Bernarda de Peralta, su mujer. 

 
 

 Fechas:1680.01.09 - 1680.01.27 
 Contenido: La villa de Peralta contra Jerónimo de Galdeano, Juan 

Francisco Lizaur y otros, vecinos de Peralta, sobre impedimentos en la 
insaculación de cargos municipales. 

 
 

 Fechas:1681.01.01 - 1681.12.31 
 Contenido: El Fiscal contra Juan Breton, vecino de Peralta, sobre 

agresión a Antonio Moreno y resultado de heridas. 
 
 

 Fechas:1682.06.22 - 1684.07.01 
 Contenido: Mateo Antonio de Galdeano, vecino de Peralta, contra 

Jose Fernández de Mendívil, apoderado de Francisco Antonio de 
Galdeano, su hermano e inmediato sucesor, sobre libranza de 100 
ducados del Deposito General para darlos a censo a María García de 
Ustariz, viuda de Luis de Zunzarren, Martin de Zunzarren, su hijo, y 
Barbara Pabolleta, su mujer, vecinos de Garinoain. 

 
 

 Fechas:1684.07.17 - 1688.01.29 
 Contenido: Mateo Antonio Galdeano, vecino de Peralta, poseedor del 

mayorazgo de los Galdeano, Arlas Azpilcueta y Jaso, contra Martin de 
Ilarregui, procurador de los Tribunales Reales y curador de Francisco 
Antonio de Galdeano, su inmediato sucesor, sobre permiso para tomar 
a censo 300 ducados en los bienes de su mayorazgo para asistir a 
Francisco de Galdeano, su hermano, en Malta al servicio del rey. 

 
 

 Fechas:1684.11.27 - 1684.12.02 
 Contenido: Antonio Manuel de Marichalar, caballero de la Orden de 

Calatrava, oidor del Consejo Real, y Josefa de la Canal y Argaiz, su 
mujer, vecinos de Peralta, contra Francisco y Jose de Marichalar, sus 
hijos e inmediatos sucesores en el mayorazgo de Argaiz y Antillón, 
sobre permiso para la compra a Clara María de Argaiz por 1.000 
ducados y agregarlas al mayorazgo. 

 



 Fechas:1688.10.20 - 1688.10.23 
 Contenido: Mateo Antonio de Galdeano, poseedor del mayorazgo de 

los Jaso, vecino de Peralta, contra Martin de Ilarregui, abogado de las 
Audiencias Reales, curador de Francisco Antonio de Galdeano, su 
hermano e inmediato sucesor, sobre libranza de 100 ducados del 
Deposito General para luición de un censo adeudado a Juan de Oses 
y de Dallo y Catalina de Luquin, su mujer, vecinos de Mendigorria. 

 
 

 Fechas:1695.04.15 - 1698.07.01 
 Contenido: Jorge de Abrego, escribano real, vecino de Peralta, contra 

el Fiscal, sobre apelación al Consejo Real para remisión de una 
condena de 20 libras impuesta por la Real Corte por la información 
enviada al alcalde ordinario de Peralta en un pleito relativo a una 
agresión con resultado de heridas entre Juan Breton y José Breton, 
hermanos, vecinos de Peralta. 
 

 
 Fechas:1708.05.28 - 1705.06.06 
 Contenido: Mateo Antonio de Galdeano, vecino de Peralta, contra 

Francisco Antonio de Galdeano, su hermano e inmediato sucesor en 
el mayorazgo, sobre libranza de 400 ducados del Deposito General 
para darlos a censo a Martin de Elduayen y Catalina de Uriz, su mujer, 
vecinos de Tabar. 

 
 

 Fechas:1714.02.22 - 1715.03.13 
 Contenido: Nicolas Jiménez de Lapuente y Gregoria Pérez de Rada, 

su mujer, señores de los palacios de Gorraiz (Egües) y Oroz-Betelu, 
contra Juan Martínez de Peralta, su yerno, y Magdalena Jiménez de 
Lapuente, su mujer, sobre ejecución por 93 ducados y 83 robos de trigo 
y por 66 ducados y 16 robos de trigo de alimentos. 

 
 

 Fechas:1715.01.26 - 1715.02.09 
 Contenido: Juan Antonio Martínez de Peralta y María Magdalena 

Jiménez de Lapuente, su mujer, vecinos de Peralta, contra Nicolas 
Jiménez de Lapuente y Gregoria Pérez de Rada, su mujer, residentes 
en Pamplona, sobre ejecución por 172 ducados de una obligación y 
100 ducados de alimentos. 

 
 

 Fechas: 1719.08.11 - 1719.08.26 
 Contenido: Ana de Tejada, viuda de Diego Autor y Aicua, vecina de 

Falces, contra Martin de Munarriz, vecino de Peralta, sobre pago de 
1.143 reales de la venta de 127 cantaros de vino rancio. 
  

 
 
 
 
 



  Fechas:1723.09.15 – 1723.10.01 
  Contenido: José Roncal, vecino de Peralta, contra Domingo 

Garciandía, Jorge Garciandía y Félix Gamboa, arrieros, vecinos de 
Lacunza, sobre pago mancomunado de 1.129 reales y 28 maravedís 
por el valor de venta indebida de 158 cantaros de vino ordinario en 14 
cargas y 22 cantaros de vino rancio en 2 cargas. 

 
 
 
 

 Fechas:1724.04.16 – 1724.06.14 
 Contenido: El Fiscal contra Juan de Irigaray, natural de Peralta, preso, 

sobre agresión a   
José de Ciordia, vecino de Peralta y resultado de heridas.                     

 
 
 

 Fechas:1738.05.06 - 1738.05.17 
 Contenido: Jose Argaiz y Galdeano, poseedor de los mayorazgos de 

Argaiz, Galdeano, Arlas, Azpilcueta y Jaso, vecino de Peralta, contra 
Francisco Argaiz y Velaz, su inmediato sucesor, sobre permiso de 
tomar 800 ducados a censo para dote de 2 hijas religiosas. 

 
 

 Fechas:1741.08.18 - 1741.08.21 
 Contenido: Francisco Argaiz y Galdeano, poseedor de los 

mayorazgos de Jaso, Arlas, Galdeano, Azpilcueta y Argaiz, vecino de 
Peralta, contra Francisco Argaiz y Velaz de Medrano, su hijo e 
inmediato sucesor, sobre confirmación de escritura de convenio con 
Jose Bustamante y Loyola, caballero de la Orden de Calatrava, y 
Rafaela de Baquedano y Rada, su mujer, viuda de Francisco Antonio 
de Galdeano, vecinos de Madrid, relativa a restitución de bienes de 
Francisco Antonio de Galdeano. 

 

 Fechas:1743.08.29 - 1745.02.23 
 Contenido: Francisco Argaiz y Galdeano, vecino de Peralta, contra la 

villa de Peralta, sobre solicitud de realizar concejilmente las obras de 
empedrado de la calle La Carrera y los sumideros correspondientes. 

 
 

 Fechas:1741.07.01 - 1741.08.09 
 Contenido: Magdalena Jiménez de Lapuente, viuda de Juan Antonio 

Martínez de Peralta, señor de los palacios de Gorraiz y Oroz-Betelu, 
vecina de Peralta, contra el Fiscal y la villa de Peralta, sobre permiso 
para plantar 30 robadas de viña en el término El Campillo. 

 
 

 Fechas:1752.07.28– 1753.02.09 
 Contenido: Santiago de Irigaray, vecino de Peralta, contra Antonio 

Resano y Josefa de Irigaray, su mujer, vecinos de Peralta, sobre 
apelación de sentencia del alcalde de Peralta. 

     relativa a ejecución por 8 ducados de venta de camisa 



 Fechas:1753.05.08 - 1755.02.18 
 Contenido: María Magdalena Jiménez de Lapuente y Oroz, viuda de 

Juan Martínez de Peralta, vecina de Peralta, contra Josefa Mendiri, 
viuda de Francisco de Suescun, vecina de Huarte, sobre derecho al 
goce de vecindad forana del lugar de Belzunegui, previo pago del 
costeraje 

 
 

 Fechas:1753.08.09 - 1753.09.07 
 Contenido: Joaquín de Laguría, vecino de Peralta, contra Jose 

Laguria y María Maroto, sus padres, vecinos de Peralta, sobre 
apelación a sentencia del alcalde de Peralta relativa a desocupar una 
viña en el término de Coscojera donada a Jose Laguria, su hermano, 
muerto sin sucesión. 
 

 
          Fechas: 1756.01.01 - 1756.12.31 

 Contenido: Miguel de Irigaray y Resano contra Francisco de Irigaray 
y Resano y otros, sus hermanos, vecinos de Peralta y Funes, sobre 
nulidad del testamento de Petronila Resano, su madre, y declaración 
como herederos a partes iguales de Francisco de Irigaray y Petronila 
Resano, sus padres. 

 
 

 Fechas: 1759.06.19 - 1768.06.25 
 Contenido: Bernardo Bermúdez, presbítero, beneficiado de la iglesia 

parroquial de Peralta, contra Jose Alfaro, vecino de Peralta, sobre 
indemnización de 10 ducados por daños causados en una viña y 
heredad de tierra blanca en arriendo en el término de San Mauricio en 
Peralta. 

 
 Fechas; 1762.10.10 - 1763.02.11 
 Contenido: La villa de Peralta contra Félix de Lizaur, teniente de 

gobernador de la jurisdicción criminal de Peralta, sobre abusos en su 
cargo por dar permiso para correr un  
toro de soga en la villa durante la predicación de las misiones. 
 

 
 Fechas: 1765.10.05 - 1765.10.22 
 Contenido: El Fiscal contra Félix de Lizarur, gobernador del crimen de 

Peralta, y Ramon de Ezquerro, vecino de Funes, sobre imposición de 
penas por agresión a Alejandro Sáenz de Tejada, vecino de Peralta, y 
resultado de heridas. 

 
 

 Fechas: 1768.05.31 - 1772.02.05 
 Contenido: Juan Antonio Lizaur, vecino de Peralta, contra la villa de 

Marcilla, sobre derecho de vecindad forana por tener casa abierta, 
alegando hidalguía. 

 
 



 Fechas: 1770.05.16 - 1770.05.25 
 Contenido: Juan Antonio de Lizaur, hijo y heredero de Josefa Muñoz, 

vecino de Peralta, contra Joaquín Romeo, hijo y heredero de Joaquín 
Romeo, vecino de Larraga, sobre pago de 74 ducados y 4 reales de 
una libranza y del valor de 50 robos de trigo. 

 
 

 Fechas: 1771.09.13 - 1771.09.30 
 Contenido: Juan Antonio de Lizaur, vecino de Peralta, contra la villa 

de Marcilla, sobre derecho de aprovechamiento de las hierbas y aguas 
de los sotos y ramales con su ganado vacuno, alegando tener casa 
abierta en Marcilla y hasta finalizar la causa relativa a derecho de 
vecindad. 

 

          Fechas: 1774.01.01 - 1774.12.31 
          Contenido: El Fiscal contra Santiago Irigaray, sobre mala vida. 

 
 Fechas: 1776.12.06 - 1777.04.09 
 Contenido: Esteban Falcon y Maria de Ruete y Campo, su mujer, 

vecinos de Peralta, contra Antonio de Ruete y Campo, su hermano, 
vecino de Peralta, sobre apelación de sentencia relativa a pago de 17 
reales suplidos a María del Campo, su madre. 

 
 

 Fechas: 1784.10.19 - 1786.07.28 
 Contenido: Ramon Lapuya, comerciante, y Teresa Soret, su mujer, 

vecinos de Peralta, contra Manuel de Arbizu, vecino de Peralta, sobre 
desalojo de las habitaciones de una casa de María de Lapuerta, viuda 
de Baltasar de Roncal, alegando permuta. 

 
 

 Fechas:1787.01.16 - 1790.11.06 
 Contenido: Pedro de Acedo y Torres, vecino de Falces, curador de 

Francisco Tomas de Marichalar y Acedo, su sobrino, natural de Peralta, 
estudiante de Leyes en Oñate (Guipúzcoa), contra Tomas de 
Marichalar y Martínez de Peralta, vecino de Peralta, padre y 
administrador de Pedro Jose de Marichalar, Felipe Santiago de 
Galdeano y María Josefa de Marichalar Martínez de Peralta, su mujer, 
vecinos de Los Arcos, sobre apelación de sentencia de la Real Corte 
en un pleito relativo a sucesión y adjudicación del mayorazgo fundado 
por María Bernarda de Peralta y Argaiz, vecina de Pamplona y Peralta, 
con sus frutos y rentas. 
 

 
 Fechas:1787.02.13 - 1784.06.02 
 Contenido: Tomas Marichalar Martínez de Peralta, poseedor del 

mayorazgo de Isaba en Villafranca, contra Miguel de Iturbide, 
procurador de los Tribunales Reales, curador de Francisco Tomas de 
Marichalar y Acedo, su inmediato sucesor, sobre permiso para tomar a 
censo 6.050 reales y realizar diferentes obras. 



 Fechas: 1790.07.17 - 1803.05.28 
 El Fiscal contra Baltasar Irigaray y Francisco Irigaray, hermanos, 

vecinos de Peralta, sobre imposición de penas por agresión a José 
León, vecino de Funes, con resultado de heridas, durante un 
prendamiento de ganado. 

 
 Fechas:1791.01.12 - 1791.04.09 
 Contenido: Tomas de Marichalar Martínez de Peralta, vecino de 

Peralta, poseedor del mayorazgo fundado por María Bernarda 
Martínez de Peralta, contra Pedro Jose de Marichalar y Acedo, su 
inmediato sucesor, sobre asignación de 1.000 reales anuales de 
alimentos. 

 Fechas:1792.06.08 - 1792.07.04 
 Contenido: Francisco Javier de Argaiz y Esquivel, oidor de la Cámara 

de Comptos, contra Jose Antonio de la Cerda, conde del Villar de San 
Clemente, y otros, conde de Parsens y marques de Campo Real, sobre 
posesión del mayorazgo fundado por Sancho de Antillón y Juana de 
Mendoza. 

 
 

 Fechas:1797.05.13 - 1797.06.03 
 Contenido: Tomas de Marichalar Martínez de Peralta, vecino de 

Peralta, poseedor del mayorazgo de Isaba, contra Francisco Tomas de 
Marichalar y Acedo, su inmediato sucesor, sobre permiso para el 
arriendo de una viña en el término de Soldabar de la villa de Villafranca 
por 56 años para convertirla en huerta. 

 
 

 Fechas: 1799.05.04 - 1799.06.22 
 Contenido: La villa de Peralta contra Baltasar de Irigaray, vecino de 

Peralta, sobre pago de 4 ducados de multa por prendamiento de 
ganado en la dehesa de San Silvestre de Peralta. 
 

 
 

 Fechas:1799.06.22 - 1799.09.07 
 Contenido: Catalina Ruete, viuda de Jose Martínez Falcon, vecina de 

Peralta, contra Ventura Pérez, viudo de Teresa Ruete, sobre pago de 
1.796 reales de derechos a los bienes de Teresa Ruete, su hermana. 

 
 

 Fechas:1800.12.12 - 1801.08.19 
 Contenido; Manuela de Falces, hija de Jose de Falces y Zapata, 

escribano real, y Teresa Antonia de Villamayor, vecinos de Peralta, 
contra Vicente Lapuya, ausente, hijo de Jose de Lapuya, comerciante, 
vecinos de Peralta, sobre cumplimiento de la orden de captura en una 
querella por estupro y, por vía de reconvención, suspensión de dicha 
orden previo pago de fianzas, acogiéndose a la Real Cedula de 30 de 
octubre de 1796. 
 

 
 



 Fechas:1801.07.14 - 1801.07.23 
 Contenido: El Fiscal contra Claudio Alonso, Antonio Oses y Barcos, 

Manuel Ezpeleta y otros, presos en Peralta, sobre desorden público 
por ir con música las noches de los días 26 y 28 de junio. 

 
 

 Fechas:1806.11.28 - 1807.02.12 
 Contenido: Francisco Tomas de Marichalar y Acedo, poseedor del 

mayorazgo de Martínez de Peralta, vecino de Peralta, y Ramon 
Villafranca, vecino de Peralta, curador de Manuel Basos y Juan Basos, 
hermanos, naturales de Peralta, contra Francisca Almazán, viuda de 
Juan de Munarriz, Miguel de Campo y Zalduendo y otros, vecinos de 
Peralta. 

 Fechas:1810.02.22 - 1811.11.25 
 Contenido: Francisco de Marichalar y Vicente Lapuya, vecinos de 

Peralta, contra la villa de Peralta, sobre señalamiento de camino para 
paso a unas heredades situadas junto al Soto de Abajo. 

 
 

 Fechas:1811.02.23 - 1811.02.28 
 Contenido: Miguel Lapuya y Maria Sagaseta de Ilurdoz, su mujer, 

vecinos de Peralta, contra Vicente Magaña, vecino de Peralta, sobre 
imposicion de penas por injurias. 
 

 
 Fechas:1815.07.19 - 1817.02.12 
 Contenido: Pedro Esteban Elorz, sindico del convento de los Padres 

Capuchinos de Peralta, contra la villa de Peralta, sobre cumplimiento 
de sentencias del año 1758 relativas a mantener 24 cabezas de 
ganado en las hierbas de la villa. 

 
 

 Fechas:1816.07.27 - 1817.08.05 
 Contenido: Francisco Tomas de Marichalar y Acedo, poseedor del 

mayorazgo de Martínez de Peralta, vecino de Peralta, contra la villa de 
Peralta, sobre fuerza en la posesión de una heredad en el término 
Tamarigal. 

 
 

 Fechas:1820.04.08 - 1821.02.21 
 Contenido: Joaquín Bermejo, vecino de Peralta, contra la villa de 

Peralta, sobre pago de 7.866 reales fuertes y 12 maravedís de alcance 
de cuentas. 

 
 

 Fechas:1820.04.22 - 1829.05.08 
 Contenido: Saturnino Mangado, vecino de Peralta, curador de 

Ruperto Rapun y Moreno, Justo Rapun y Moreno y Cirila Rapun y 
Moreno, contra Antonio Alzugaray, Francisco Castilla y otros, 
comerciantes, vecinos de Pamplona, sobre ejecución por 19.466 reales 
de la legitima paterna de Ruperto, Justo y Cirila. 

 



 Fechas:1822.01.01 - 1822.12.31 
 Contenido: El Promotor Fiscal contra Cándido de Otermin y Prudencio 

Martínez, vecinos de Peralta, sobre agresión a Benito Bermejo, vecino 
de Peralta, y resultado de heridas. 

 
 Fechas:1822.01.01 - 1822.12.31 
 Contenido: El Fiscal contra Santiago Menaut y Placido Menaut, 

hermanos, vecinos de Peralta, pesos, sobre imposición de penas por 
agresión a Joaquín Ortiz, vecino de Peralta, con resultado de heridas 

 
 Fechas:1823.01.01 - 1823.12.31 
 Contenido: El Promotor Fiscal contra Cándido Otermin, natural de 

Peralta, sobre agresión con arma blanca a Francisco Menaut, natural 
de Peralta, y resultado de heridas. 

 
 

 Fechas:1824.03.15 - 1824.09.03 
 Contenido: Antonia Campo, viuda de Joaquín Bermejo, vecina de 

Peralta, contra Pedro Esteban Elorz, vecino de Peralta, su socio en la 
compra del Soto Bergel y dehesa contigua en la villa de Peralta, sobre 
despacho de ejecución de bienes por 4.680 reales y medio de alcance 
de cuentas pendiente por la venta de 407 carneros y cabríos, a razón 
de 23 reales fuertes cada uno, en cumplimiento del convenio para 
liquidación de dicha sociedad. 

 
 

 Fechas:1824.03.26 - 1824.08.17 
 Contenido: Pedro Esteban Elorz, vecino de Peralta, contra Antonia 

Campo, viuda de Joaquín Bermejo, vecina de Peralta, Jose Bermejo y 
Pablo Matías de Elorz, vecinos de Peralta, sobre pago de 3.007 reales 
cuarta parte de 12.028 reales de adelantos para compra de ganado 
para su sociedad de explotación de ganado vacuno y lanar. 

 
 

 Fechas:1824.03.26 - 1824.08.03 
 Contenido: Pedro Esteban Elorz y Jose Bermejo, vecinos de Peralta, 

contra la villa de Lerín, sobre despacho de ejecución por 2.241 reales 
de plata fuertes por la venta de 210 maderos para la construcción del 
puente. 

 
 

 Fechas:1826.08.14 - 1826.08.18 
 Contenido: El Fiscal contra Pedro Otermin, natural de Peralta, sobre 

agresión con piedra a Hilario Campo, por una disputa en el juego del 
mus, y resultado de heridas 

 
 Fechas:1827.01.12 - 1827.03.06 
 Contenido: El Fiscal contra Manuel Lezaun, soltero, labrador 

jornalero, natural de Peralta, sobre injurias, palabras obscenas y 
desorden público. 

 
 



 Fechas:1827.02.06 - 1827.03.23 
 Contenido: El Fiscal contra Manuel Redin, vecino de Peralta, preso, 

sobre hurto de cera y miel en las abejeras 
 

 
 Fechas:1827.02.23 - 1827.03.05 
 Contenido: El Fiscal contra Francisco Menaut, voluntario realista, 

preso, vecino de Peralta, sobre injurias y amenazas a Celestino Ruiz, 
residente en Peralta. 

 
 

 Fechas:1827.03.03 - 1827.03.08 
 Contenido: El Fiscal contra Babíl Alonso, Pedro Oses y Carricas y 

Manuel de Leza, vecinos de Peralta, sobre imposición de penas por 
agresión a Manuel Martínez y Casas, vecino de Peralta, con resultado 
de heridas. 
 

 
 Fechas:1827.05.14 - 1827.05.19 
 Contenido: El Fiscal contra Galo Zabal, Manuel Leza, Jose María 

Irisarri, Gaspar Irigaray y otros, naturales y residentes en Peralta, 
presos, sobre imposición de penas por riña y agresión a Juan Cruz 
Alonso, natural y residente en Peralta, con resultado de heridas y, por 
vía de reconvención, solicitud de libertad entera o al remate de la 
causa. 

 
 

 
 Fechas:1832.05.03 - 1832.08.28 
 Contenido: Pedro Francisco Picaza y Ramona Otermin, su mujer, 

vecinos de Peralta, curador de los hijos de Ignacio Otermin, contra 
María Manuela Martínez, viuda de Ignacio Otermin, vecina de Peralta, 
sobre entrega de bienes en cumplimiento de sentencia. 

 
 

 Fechas:1833.02.13 - 1833.03.29 
 Contenido: Maria Sagaseta de Ilurdoz, viuda de Miguel Lapoya, 

arrendador de la provision de aguardiente, vecina de Peralta, contra el 
Fiscal y la villa de Peralta, sobre refaccion de la mitad de dicho 
arriendo. 

 
 
 
 
 
Esto es una pequeña muestra de los procesos judiciales desde principios de 1500 
hasta mediados de 1800 que hay en La Corte Mayor y en el Consejo Real de 
Navarra donde figura alguna persona relacionada con Peralta. 

Se pueden consultar en https://portalcultura.navarra.es/Record/archivo-
275529605 


